



10月25日上午11时,随着“审判长”的一声“现在开庭”,清脆的法槌声响起,偌大的商丘市中级人民法院第一审判庭人声鼎沸,掌声雷动,紧锣密鼓筹备了近两个月的“小记者少年模拟法庭”,以其首次庭审的完美结束拉开了巡回庭审的序幕。

文/晚报首席记者 贾若晨 图/晚报记者 鲁超



# 小荷始露尖尖角

——京九晚报“小记者少年模拟法庭”诞生记



## 念起

京九晚报小记者培训中心借助京九晚报的媒体优势和人才优势,将小记者活动作为“构建和谐校园、促进商丘发展”的一项重要内容,结合少年儿童的特点,通过开展专项培训和社会实践活动,激发少年儿童的荣誉感、积极向上的勤学精神、创新精神和参与精神,进一步培养他们的创新能力、实践能力、社交能力,促进他们德、智、体、美的全面发展,帮助他们树立正确的人生观、世界观、价值观。

京九晚报副总编辑张春华在指导并参与小记者培训中心的工作中,发现小记者法律知识匮乏,对司法机关的了解几近于零,遂萌生组建“小记者少年模拟法庭”的想法,这一想法得到了京九晚报总编辑郭文剑的肯定。一个偶然的契机,张春华遇到睢阳区人民法院院长袁功景,交谈中提起京九晚报小记者培训中心要搞“少年模拟法庭”的想法,袁院长当即表示关心青少年的健康成长,对他们进行法制宣传教育是法院工作义不容辞的责任。回去后,袁院长召开该院党组会,会上党组成员一致表示,睢阳区人民法院愿意为“小记者少年模拟法庭”提供最大的帮助与支持。于是,以“以正确的舆论引导人”为己任的京九晚报人和以“司法为民”为宗旨的专业法律人,在应该对青少年加强法制教育的问题上产生共鸣。紧锣密鼓的筹备工作开始了。



## 筹备

9月下旬,为了找到能够警示未成年人的案例,脚本创作人员、商丘市中级人民法院法官何彬翻了大量的资料,草拟了30多个案例,最终经袁功景和张春华敲定了最后的选材——不满16周岁的贾小强因逃学上网不服父亲训斥,竟欲投毒杀父。

“小记者少年模拟法庭”首次庭审的时间被定在10月下旬。

9月27日,《京九晚报》刊登了在小记者中选拔少年模拟法庭角色的启事,得到众多小记者及其家长的热烈响应,仅仅3天时间,就有近200名小记者报名。

海选的日子定在“十一”长假的第二天。京九晚报编委、小记者培训中心主任李辉,商丘日报报业集团法律顾问、金研律师集团商丘事务所高级律师

朱汉东,睢阳区人民法院办公室主任吴长德、少年法庭庭长杨建波组成了专业而严格的评审阵容,对前来参加选拔的200名小记者逐一考试,认真评议,有30名小记者成为了“少年模拟法庭”的预备演员。

海选后,评审们相约利用假期时间各自揣摩入选孩子的特点,分配自己认为合适的角色人选。经过认真的讨论,评审们确定了角色的最后人选。



## 排练

10月5日是第一次排练的日子。这场排练,似乎是一场闹剧。小记者们大多不知道法院是干什么的,没有一个人曾经旁听过任何一种庭审,脚本中的法律语言,对他们而言,有点可笑而生涩。笑场是难免的。主创人员一直想把小记者的模拟庭审做成严格依据法律程序却又充满温情的庭审,然而,到底什么样的庭审才是这样的?咨询相关专业与非专业人士的意见成为必须,于是脚本的改动成了常事,“朝令夕改”的脚本由此给孩子们带来了一定的难度。

主创人员不知道这些小记者们以什么样的精神状态来面对这次庭审,怎样能够让他们任劳任怨而又乐此不疲?只知道,每周一到周五,孩子们要正常地读书学习,每个周六、周日下午2点,他们要参加排练。每一次的排练都会持续四五个小时,这样的日子坚持了四周!扮演审判长的王晴有大段大段的台词要背,而她的台词又是被修改最多的。法官、公诉人、律师,就连一句台词也没有的法官,站在那里也是威风凛凛。在这些角色中,难度最大又最具挑战性的角色就是被告人。

“我最想扮演审判长,要么就扮演律师或公诉人。”这是最初报名时杨硕的心愿。可杨硕扮演的却是被告人——整场庭审中唯一的反面人物。说实话,在活动的策划及筹备中,主创人员一直担心没有人愿意演被告人,担心饰演被告人的小记者承受不了心理压力而无法坚持,顾虑孩子担当被告人会对其学习生活造成影响。他们想过让成年人来扮演,但是最终决定所有角色都由小记者来担当。最后,那个想当法官、想当公诉人、想当律师的小杨硕,被主创人员定为了“被告人”。杨硕勇敢地接受任务后,认真揣摩“犯罪心理”,仔细分析其“认罪”神情,最终准确演绎了犯罪嫌疑人懊恼、忏悔的心理,把一名误入歧途的少年刻画得活灵活现。

每一次的排练,小记者都是那样的

一丝不苟。一次不行,两次;两次不行,三次。正式庭审前一天,小记者在下午放学后到商丘市中级人民法院第一审判庭进行演出前的最后排练,一直忙到晚上10点半。



## 开庭

10月25日上午9时20分,“小记者模拟法庭”首次庭审开始。书记员宣读完法庭纪律,随着审判长开庭的法槌声响,“小记者少年模拟法庭”首次庭审开始了。

“传被告人到庭!”审判长一声令下,身着黄马甲的被告人贾小强耷拉着脑袋、垂头丧气地被法警押上审判席,稚气的脸庞流露出沮丧。此时,旁听席上笑声响起,然而,审判长严肃地敲响法槌,请大家遵守法庭秩序,审判庭内顿时鸦雀无声。

公诉人宣读起诉书,被告人陈述犯罪事实,辩护人呈交证据,庭审程序有条不紊地进行。围绕贾小强因逃学上网不服父亲训斥而投毒杀父的行为构成故意杀人罪的情况,应否量刑从轻的问题,控辩双方展开唇枪舌剑,激烈交锋。贾小强最后陈述时,为自己的行为深感后悔。审判长当庭宣判,被告人犯故意杀人罪被判处有期徒刑三年,缓刑五年。

闭庭的法槌声响起,台上、台下攥紧了拳头的小记者们一阵阵欢呼,持续一个小时的“小记者少年模拟法庭”首次庭审完美结束。小记者们在模拟法庭上以无可挑剔的表现征服了专业人士,商丘市中级人民法院少年庭庭长赵宇明夸奖模拟法庭审判行为规范,量刑适当,审判过程充满人情味,而参加旁听的睢阳区人民法院法官也纷纷向小记者少年法庭的成员表示祝贺,他们说,少年法庭的模拟庭审“比我们开庭还正规”。



## 团结的力量

主创人员彼此的默契、心灵的契合决定了这次活动的成败。在整个活动筹备与排练期间,吴长德负责后勤保障及协调工作,全程服务,不辞劳苦;杨建波为小法官进行认真指导,积极创意。而朱汉东一手担纲法庭总导演,从角色海选开始到正式模拟庭审,每场都有他忙碌的身影。睢阳区人民检察院起诉科的吕晓宁为“小记者少年模拟法庭”中的公诉人进行辅导。该活动还得到商丘

市人民检察院的有力支持,商丘市人民检察院副检察长王利华亲临现场指导。京九晚报小记者培训中心的工作人员安排小记者排练事由,做好秩序维护、后勤服务,准备服装道具、准备礼品证书、领导座次牌的打印摆放、送发请柬、做宣传片、为小记者准备纪念品等,跑遍了商丘的大街小巷。在这些忙碌、复杂、琐碎的事务中,所有的人毫无怨言地牺牲假日的休息、耽误正常的饮食,彼此之间互相关爱、扶持,积极沟通,配合默契,有时候寥寥数语就会明白彼此的想法。

主创人员的团结默契也感染了小记者们。在此之前,他们来自不同的学校与班级,彼此之间并不熟悉,然而在排练中却亲密得如同一家人,互相鼓励。正式庭审那天,他们在后台曾说“我们是一个团队,要团结”。当随着审判长一声“带被告人到庭”,身穿黄色马甲的杨硕被法警押上审判席,观众席上一片哄笑时,审判长严肃地敲响法槌,要大家保持安静,固然是为了庭审秩序的需要,而其中也不乏对队友的支持与友爱。



## 写在后面的话

“小记者少年模拟法庭”的出现以及小记者演员的出色演出也赢得了大家的肯定。市人大常委会副主任陈海娥称赞“小记者少年模拟法庭”首次庭审不仅是一场庄严的法庭审判,更是一堂由小记者主讲的普法宣传课,是对青少年进行普法宣传和教育的非常直观有效的途径和方式。商丘市中级人民法院副院长张和平说,睢阳区人民法院这次与京九晚报合作举办的少年模拟法庭活动,是对于“司法为民”理念的完美诠释。这样的形式能够达到组织青少年学生学习法律、遵守法律的目的。

京九晚报总编辑郭文剑说,“小记者少年模拟法庭”通过对贴近学生生活案件的审理、剖析,利用“小记者少年模拟法庭”这一平台来达到向未成年人进行法制教育,让孩子们学有所获,寓教于乐,从而达到学法普法的目的。

郭文剑表示,“小记者少年模拟法庭”收到了很好的效果,京九晚报会把这一寓教于乐的活动坚持下去,会创作更多、更好的故事脚本让小记者参与其中,并通过小记者让更多的孩子了解和掌握法律知识。首场庭审后,少年模拟法庭将有计划地在梁园区、睢阳区、虞城县、民权县、睢县、夏邑县为京九晚报小记者和部分学校模拟庭审。